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проФЕсіоналізм майбутнього вчитЕля як складова 
його проФЕсійноЇ кар’єри

котєнева Ю.М., 
проФЕсіонАліЗМ МАЙбутнього вчитЕля як склАдовА Його проФЕсіЙноЇ кАр’Єри
У статті висвітлено сучасний стан наукового обґрунтування змісту понять «професійна ком-
петентність» та  «професіоналізм» як  складових професійної кар’єри майбутнього вчителя. 
Спираючись на  аналіз існуючих досліджень щодо професійної компетентності майбутніх вчи-
телів, автор виокремлює наступні компоненти: мотиваційно-вольовий, функціональний і реф-
лексивний. Представлено показники професіоналізму майбутнього вчителя: професійна про-
дуктивність, професійна ідентичність, професійна зрілість, а  також подано характеристики 
професіоналізму майбутнього вчителя як компонента його професійної кар’єри. 
ключові слова: професіоналізм, професійна компетентність, професійна кар’єра.

Koteneva ju.N., 
PROFESSIONALISM OF THE FuTuRE TEACHER AS COMPONENT OF HIS PROFESSIONAL CAREER
The  article highlights current state of  scientific substantiation of  the concept “professional competence” 
and “professionalism” as  components of  the professional career of  a  future teacher. Based on  the analy-
sis of existing research on the professional competence of future teachers the author distinguishes the fol-
lowing components: motivational and volitional, functional and reflective. It presents indicators of future 
teacher’s professionalism: professional performance, professional identity, professional maturity as  well 
as characteristics of professionalism presented as a component of future teacher’s professional career. 
Key words: professionalism, professional competence, professional career.

котенева Ю.н., 
проФЕссионАлиЗМ будуЩЕго учитЕля кАк состАвляЮЩАя Его проФЕссионАль-
ноЙ кАрьЕрЫ
В  статье освещено современное состояние научного обоснования содержания понятий «про-
фессиональная компетентность» и  «профессионализм» как составляющих профессиональной 
карьеры учителя. Проведенный анализ существующих исследований по профессиональной ком-
петентности будущих учителей позволил автору выделить следующие компоненты такой 
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компетентности: мотивационно-волевой, функциональный и  рефлексивный. Представлены 
показатели профессионализма учителя: профессиональная производительность, профессио-
нальная идентичность, профессиональная зрелость, а  также характеристики профессиона-
лизма учителя как компонента его профессиональной карьеры. 
ключевые слова: профессионализм, профессиональная компетентность, профессиональная 
карьера.

Система української освіти на  сучас-
ному етапі розвитку суспільства перетерплює 
істотні зміни, зв’язані з  перетворенням куль-
турно-історичного розвитку. Але які  б реформи 
не  проходили в  системі освіти, у  підсумку вони, 
так чи  інакше, замикаються на  конкретному ви-
конавці  — майбутньому вчителі, адже педагог 
є  основною фігурою при  реалізації на  практиці 
основних нововведень. Тому для  успішного вве-
дення в  практику освітніх інновацій, для  реа-
лізації поставлених перед ним завдань в  нових 
умовах педагог повинен мати необхідний рівень 
професійної компетентності, професіоналізму, 
які є складовими його професійної кар’єри.

Метою статті визначено наступне: розглянути 
професіоналізм майбутнього вчителя як складову 
його професійної кар’єри.

Теорії розвитку професійної освіти розроблялися 
Н.  Александровою, С.  Батишевим, В.  Краєвським, 
A.  Нові ковим, М.  Пряніжниковим, В.  Сопіним, 
Н. Сур та євою й ін. Проблема професійной кар’є ри, 
поставлена зарубіжними авторами (Т.  Пар сонс, 
Д. Сьюпер, Д. холланд), одержала роз виток у робо-
тах вітчизняних дослідників. К.  Абуль ха нова–
Славська, В. Бєлоліпецький, А. Дє мі на, В. Ігнатов, 
Ф.  Ісмагілова, Є.  Клімов, А.  Мар ко ва, С.  Осіпов, 
А.  Понеділков обґрунтовують теоретичні переду-
мови дослідження кар’єри в  рамках процесного, 
статусного, ціннісного підходів. О. Кібанов визна-
чає зміст цілей кар’єри.

Питання професіоналізму і  професійної ком-
петентності, як  складової професійної кар’єри, 
останнім часом стали предметом уваги Є. Клімова, 
А.  Марковой, Л.  Мітіной, М.  Пряніжнікова, 
Ю. Поварєнкова. Але в більшості випадків дослід-
ники обмежуються вивченням набору професійно 
важливих якостей, їхнього формування і оцінки. 
Залишається не цілком ясним, що означає людина 
як  професіонал, як  суб’єкт професійної діяль-
ності та професійної кар’єри. Найчастіше ототож-
нюються поняття професіоналізму, і професійної 
компетентності і  професійної кар’єри, у  тому 
числі і  кар’єри вчителя. Розгляду цього питання 
присвячена дана стаття. 

Розглядаючи професійну кар’єру майбут-
нього вчителя як багатокомпонентну систему ми 
виходимо з  того, що  професійна компетентність 
та професіоналізм є невід’ємними компонентами 
означеної системи, оскільки саме компетентна 
особистість — професіонал може здобути профе-
сійного акме у своєму фаховому зростанні. У кон-
тексті нашого дослідження важливе значення має 

той факт, що майбутній учитель мусить постійно 
зростати в  професійному плані, підвищувати 
свою компетентність, професіоналізм для запобі-
гання одноманітності своєї праці, активно виро-
бляти та  втілювати новітні методи у  педагогічну 
практику, бути педагогом-психологом, орієн-
туватися в  сучасному суспільстві, інформацій-
ному просторі, швидкоплинному розвитку ринку 
праці, подальшому здобутті освіти для успішного 
здійснення своєї професійної кар’єри. 

Під професіоналізмом майбутнього вчителя 
нами розуміється особлива властивість сис-
тематично, ефективно і  надійно виконувати 
складну діяльність у  найрізноманітніших умо-
вах. У  понятті «професіоналізм» відбивається 
така ступінь оволодіння людиною психологічною 
структурою професійної діяльності, що  відпо-
відає існуючим у  суспільстві професійним стан-
дартам і  об’єктивним вимогам. Для досягнення 
професіоналізму майбутньому вчителю необ-
хідно сформувати відповідні здібності, бажання 
і характер, готовність постійно вчитись і удоско-
налювати свою майстерність. Поняття професіо-
налізму не обмежується лише характеристиками 
професійної майстерності, це і  особливий світо-
гляд людини.

Складовою професіоналізму майбутнього 
вчителя є  професійна компетентність. Сучасні 
підходи й  трактування професійної компетент-
ності досить різні. Визначення професійної ком-
петентності у  закордонній літературі як  «погли-
бленого знання», «стану адекватного виконання 
завдання», «здатності до актуального виконання 
діяльності» (Britell  G.K., Jueger  R.M., Blank  W.E.) 
не  повною мірою конкретизують зміст поняття. 
Професійна компетентність вітчизняними вче-
ними вживається для вираження високого рівня 
кваліфікації і професіоналізму, та розглядається 
як  характеристика якості підготовки фахівця, 
потенціалу майбутньої професійної кар’єри. 
У  педагогіці дану категорію розглядають або 
як похідний компонент від «загальнокультурної 
компетентності» (М. Рожевий, Є. Бонда ревська), 
або як  «рівень освіченості фахівця» (Б.  Гер шун-
ський). Якщо спробувати визначити місце ком-
петентності серед рівнів професійної майстер-
ності фахівця, то вона перебуває між ретельністю 
й досконалістю.

Співвідносячи професіоналізм із  різними 
аспектами майбутньої професійної кар’єри, 
А. Маркова виділяє чотири види професійної ком-
петентності як складові професійної кар’єри [7]: 
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спеціальну, соціальну, особистісну та  індивіду-
альну, розгляне їх докладніше.

1. Спеціальна, або діяльнісна профкомпетент-
ність характеризує володіння діяльністю на висо-
кому професійному рівні і  включає не  тільки 
наявність спеціальних знань, але і  уміння засто-
сувати їх на практиці.

2.  Соціальна профкомпетентність характери-
зує володіння способами спільної професійної 
діяльності й співробітництва, прийнятими в про-
фесійному співтоваристві прийомами професій-
ного спілкування.

3.  Особистісна профкомпетентність харак-
теризує володіння способами самовираження 
і  саморозвитку, засобами протистояння профе-
сійній деформації. Сюди  ж відносять здатність 
фахівця планувати свою професійну кар’єру.

4. Індивідуальна профкомпетентність характе-
ризує володіння прийомами саморегуляції, готов-
ність до  професійного росту, зростання по  схо-
динках професійної кар’єри, наявність стійкої 
професійної мотивації.

Як одну з  найважливіших складових про-
фкомпетентності А.  Маркова називає здатність 
самостійно здобувати нові знання і  уміння, 
а  також використовувати їх у  практичній діяль-
ності, та  майбутньому професійно–кар’єрному 
зростанні [7].

Аналіз сучасних досліджень професійної ком-
петентності дозволив розглянути поняття щодо 
майбутнього вчителя. Компетентність сучасного 
вчителя полягає в  динамічності та  мобільності 
комплексу його професійних знань і вмінь, у тому, 
що  знання компетентної людини оперативні 
та  мобільні, вони постійно оновлюються разом 
із  вміннями. Професійна компетентність май-
бутнього вчителя, як  складова його професійної 
кар’єри, уявляється нам як якісна, багатофакторна 
характеристика особистості фахівця, що включає 
систему науково-теоретичних знань, у предметній 
та психолого-педагогічній галузях та інтегративні 
показники його культури й особистості.

Аналіз існуючих досліджень з  питань профе-
сійної компетентності майбутніх вчителів дозво-
лив виділити наступні компоненти: мотиваційно-
вольовий, функціональний і рефлексивний.

Мотиваційно-вольовий компонент містить 
у собі: мотиви, цілі, потреби, ціннісні установки 
та стимулює творчий прояв особистості в профе-
сії; припускає наявність інтересу до  майбутньої 
професійної діяльності, професійної кар’єри.

Функціональний проявляється у вигляді знань 
про  способи майбутньої педагогічної діяльності, 
які необхідні учителю для проектування й реалі-
зації своєї професійної кар’єри.

Рефлексивний проявляється в  умінні сві-
домо контролювати результати своєї діяльності 
й рівень власного професійного розвитку, особис-
тісних досягнень; сформованість таких якостей 

і  властивостей, як  креативність, ініціативність, 
націленість на  співробітництво, співтворчість, 
схильність до  самоаналізу. Рефлексивний ком-
понент є  регулятором особистісних досягнень, 
пошуку особистісних змістів у спілкуванні, само-
врядування, а  також побудником самопізнання, 
професійного росту, удосконалювання профе-
сійної майстерності й  формування індивідуаль-
ного стилю роботи, необхідного для професійно-
кар’єрного зростання.

Зазначені характеристики професійної ком-
петентності педагога не  можна розглядати ізо-
льовано, оскільки вони носять інтегративний, 
цілісний характер, є  продуктом професійної під-
готовки в  цілому. Професійна компетентність 
формується на  стадії професійної підготовки 
фахівця в  період навчання в  педагогічному ВНЗ, 
тому розглядається як процес формування основ 
(передумов) професійної компетентності май-
бутнього вчителя, необхідної для  майбутнього 
професійного зростання, формування уявлень 
про  професійну кар’єру у  студентському віці 
та майбутньої їх реалізації у дорослому професій-
ному житті.

Наступним складником професійної кар’єри 
майбутнього вчителя є  його професіоналізм  — 
більш широке поняття, ніж професійна компе-
тентність. Професіонал не  тільки знає, як  пра-
цювати, але й  уміє свої професійні знання 
реалізовувати.

особистість професіонала, яка закінчила 
навчання і  адаптацію до  практичної діяльності, 
варто розглядати як  професійно обумовлену. 
У  психологічній літературі мають місце різні 
погляди на властивості особистості професіонала. 
Є.  Зеєр у  структурі особистості професіонала 
виділяє чотири підструктури: 

1) підструктуру професійно-значимих психо-
фізіологічних властивостей;

2) підструктуру професійно-важливих якостей;
3) підструктуру професійної компетентності;
4) підструктуру професійної спрямова-

ності [4].
Це дозволяє припустити, що  в  процесі ста-

новлення професіоналізму у  майбутнього вчи-
теля формується особливий, «професійний», тип 
особистості, який відрізняється від особистості 
людини не професіонала.

Ми повністю згодні з  Є.  Клімовим, який роз-
глядає професіоналізм як  високий рівень знань, 
умінь і результатів людини в даній області діяль-
ності, тому не зводимо його до сукупності ознак. 
По нашому розумінню, професіоналізм майбут-
нього вчителя, як  складова його професійної 
кар’єри, являє собою систему певним чином орга-
нізованих компонентів [5].

Це дозволяє нам розглянути професіоналізм 
майбутнього вчителя як складову його професій-
ної кар’єри у вигляді вершини піраміди, у основі 
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якої лежать професійні знання, на них «надбудо-
вується» професійний досвід та професійна ком-
петентність.

Показники професіоналізму, на  основі яких 
можна судити про  його рівень, можуть бути 
двох видів  — об’єктивні та  суб’єктивні  [3]. До 
об’єктивних критеріїв входять показники резуль-
тативності діяльності (продуктивність). До 
суб’єктивних критеріїв оцінки рівня професіона-
лізму сучасні вчені включають:

а) професійно важливі якості; професійні 
знання, уміння і навички;

б) професійну мотивацію;
в) професійну самооцінку і рівень домагань;
г) здатності до саморегуляції;
д) особливості професійної взаємодії, а  також 

ті, що відбивають специфіку професії вчителя [2, 3].
Спираючись на  позиції суб’єктного підходу 

та на виділені Ю. Поваренковим [12] узагальнені 
критерії щодо активної ролі особистості в  про-
цесі професіоналізації, виділімо показники про-
фесіоналізму майбутнього вчителя, як  складової 
його професійної кар’єри.

1.  Показники професійної продуктивності 
характеризують рівень професіоналізму майбут-
нього вчителя і  ступінь відповідності соціально-
професійним вимогам. 

2.  Показники професійної ідентичності харак-
теризують значимість для  майбутнього вчителя 
обраної професії і професійної діяльності як засобу 
задоволення особистих потреб і  розвитку свого 
індивідуального ресурсу. Оцінюються на  основі 
суб’єктивних показників, таких як  задоволе-
ність працею, професією, професійною кар’єрою, 
собою. Ми вважаємо, що  професійна ідентифі-
кація майбутнього вчителя із  професією відбу-
вається шляхом співвіднесення інтеріорізованих 
моделей професії й майбутньої професійної діяль-
ності із  професійною Я-концепцією. Професійна 
Я-концепція включає уявлення про себе як члена 
педагогічного співтовариства, носія педагогічної 
культури, у тому числі певних педагогічних норм, 
правил, традицій, а також уявлень про професійно 
важливі якості, необхідні майбутньому вчителю.

3.  Показники професійної зрілості свідчать 
про  вміння майбутнього вчителя співвідно-
сити свої професійно–педагогічні можливості 
і потреби із професійними вимогами до нього. Це 
професійно–педагогічна самооцінка, рівень дома-
гань, здатність до саморегуляції тощо. Показники 
професійної зрілості виражаються в  самооцінці 
рівня професійної вмілості (сформованості вмінь 
і  навичок) і  рівня професійної компетентності 
(системи знань), в оцінці своїх особистісних якос-
тей у  співвіднесенні з  ідеальним образом профе-
сійної Я-концепції («Я-ідеальне»).

Професіоналізм, розглянутий з позицій систем-
ного підходу, являє собою не  статичний (незмін-
ний), а  динамічний (що  безупинно змінюється) 

стан людини. У  процесі оволодіння професійною 
роллю професійно-важливі якості (ПВЯ) суб’єкта 
праці розвиваються, складаються прийоми їх ком-
пенсації, діяльність здобуває якісно нові характе-
ристики  [10]. Міняється «питома вага» окремих 
ПВЯ по  мірі переходу від нижнього рівня профе-
сійної успішності до більш високого [3].

Сучасні дослідники виділяють наступні стадії 
розвитку професіоналізму:

а) стадія допрофесіоналізму, коли людина вже 
працює, але не має повний набір якостей профе-
сіонала, тому й результативність його діяльності 
недостатньо висока;

б) стадія власне професіоналізму, коли людина 
стає професіоналом, демонструє стабільно високі 
результати; ця стадія містить у  собі сукупність 
послідовно змінюваних фаз, кожна з яких характе-
ризується показниками, що відповідають вимогам 
певних внутрішніх і зовнішніх критеріїв;

в) стадія суперпрофесіоналізму, що  відпові-
дає наближенню до «акме» — вершини професій-
них досягнень;

г) стадія «післяпрофесіоналізму» (людина 
може виявитися «професіоналом у  минулому», 
«екс-професіоналом», а  може бути порадником, 
вчителем, наставником для інших фахівців).

Оскільки означені стадії розвитку професі-
оналізму співвідносяться з  етапами здійснення 
професійної кар’єри фахівця, вони повинні вра-
ховуватися у  процесі її формування в  студент-
ському віці при  навчанні студентів проектувати 
своє професійне майбутнє.

Аналіз професіоналізму як  складової профе-
сійної кар’єри дозволив нам припустити, що  від-
бувається зміна самої структури професіоналізму 
та професійної кар’єри, включаючи зміну складу 
елементів, утворюючих систему, і  зв’язків між 
ними. Цей процес змін протікає в часі та має кон-
кретні фази.

Фаза екстенсивного розвитку професійної 
кар’єри. Під час цієї фази особистість накопи-
чує нові знання, формує нові вміння й  нави-
чки, для  їх реалізації залучаються додаткові 
ПВЯ. Відбувається включення додаткових еле-
ментів у  структуру професіоналізму, але зв’язки 
між новими елементами  — нечисленні й  слабкі. 
Професійна діяльність на  цьому етапі розви-
тку характеризується нестійкістю характерис-
тик (результативності, мотивації, задоволеності), 
коливальними процесами.

Фаза інтенсивного розвитку. Формуються 
навички професійної діяльності. Відбувається 
своєрідна «фільтрація». Відбраковуються те що, 
не  є  необхідним для  забезпечення професійної 
діяльності, а  елементи, значимі для  діяльності 
на даному етапі розвитку, включаються в загальну 
структуру. Означена фаза розвитку професій-
ної кар’єри та  професіоналізму характеризується 
не тільки ростом числа складових її елементів, але 
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й збільшенням числа (і міцності) зв’язків між ними. 
Відбуваються якісні зміни характеристик профе-
сійної діяльності, а також глибинні зміни й самого 
професіонала (як  суб’єкта праці й  особистості). 
Професійна діяльність здобуває стабільний харак-
тер. У фахівця формується стійка професійна само-
оцінка, професійна самосвідомість. Відбувається 
індивідуалізація його праці, вигострюються влас-
тиві тільки йому професійні прийоми.

Фаза стагнації. Для даного етапу характерно 
подальше «нагромадження» так званих «деструк-
тивних» елементів професіоналізму. Як  правило, 
«деструктивні» елементи є  наслідком негатив-
ного досвіду (власного і  узагальненого), що  від-
биває реалії конкретних професійних ситуацій. 
Особистість не  усвідомлює необхідності зв’язків 
між елементами. При стагнації в  структурі про-
фесійної кар’єри та професіоналізму зберігаються 
лише старі зв’язки, частина з яких починає розри-
ватися через відсутність потреби в їх актуалізації. 
При відсутності прагнення суб’єкта до  професій-
ного розвитку (і  відсутності активності в  цьому 
напрямку) процес розриву сформованих раніше 
зв’язків стає необоротним. Відповідно до відомого 
з теорії систем «постулату розвитку», тривале існу-
вання системи неможливо без  її розвитку, тому 
вона деградує, руйнується. Таким чином, про-
фесіоналізм як  система не  може довгий час пере-
бувати в  стані застою; стагнація неминуче при-
водить до деградації професіоналізму як на рівні 
характеристик суб’єкта діяльності й  особистості 
професіонала, так і на рівні показників діяльності, 
що впливає на професійну кар’єру.

Стадія деградації. Головною відмінною 
рисою професійної деградації (що  розуміється 
як  поступове виродження, розпад професіона-
лізму, рух назад) є  скорочення числа елементів, 
що утворять структуру системи професіоналізму, 
й  розрив зв’язків між елементами. Відзначимо, 
що при професійно-кар’єрній деградації головна 
роль належить процесам, що відбуваються у вну-
трішнім середовищі «людини-професіонала», 
а його взаємодія із професійним середовищем має 
другорядний, підлеглий характер.

Уважаємо за необхідне підкреслити, що розви-
ток професіоналізму, процеси стагнації й деграда-
ції багато в чому залежать від самої людини, від її 
ставлення до себе й до Світу, до інших людей, від 
характеру використання наявних у нього ресурсів.

Таким чином, питання професіоналізму і про-
фесійної компетентності достатньо розглянуті 
у сучасній науковій літературі. Вони можуть роз-
глядатися як  складові професійної кар’єри май-
бутнього вчителя, тому що  сприяють професій-
ному зростанню особистості та  становленню її 
професійної кар’єри.

Водночас, вони висувають перед системою 
професійної освіти проблему визначення шля-
хів соціально-психологичного регулювання 
й  педагогічного забезпечення процесу форму-
вання в  студентів вищих навчальних закладів 
уявлень про професійну кар’єру. Перспективами 
подальшої роботи є  змістовне наповнення скла-
дових професійної кар’єри майбутнього вчителя, 
вивчення критеріїв та  рівнів їх сформованості, 
визначення шляхів вдосконалення.
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в.М. лисицький,
здобувач кафедри педагогіки і психології комунального вищого навчального закладу «Херсонська 
академія неперервної освіти»

використання проЕктниХ тЕХнологій в навчально-виХовному 
проЦЕсі для розвитку пізнавальниХ потрЕб учнів

лисицький в.М., 
використАння проЕктниХ тЕХнологіЙ в  нАвчАльно-виХовноМу проЦЕсі для  роЗ-
витку піЗнАвАльниХ потрЕб учнів
У статті розглянуто можливості використання проектних технологій у навчально-виховному 
процесі, що  розв’язують цілу низку виховних і  розвивальних завдань: сприяють розвитку пізна-
вальної активності учнів у процесі навчання, формують вміння самостійно конструювати свої 
знання, орієнтуватися в  інформаційному просторі. Метод проектів створює умови для  само-
стійного отримання знань учнями з  різних джерел; вироблення уміння користуватися ними 
для розв’язання нових пізнавальних і практичних завдань; удосконалення навичок дослідницької 
діяльності під час роботи в групах; розвитку творчого мислення. 
ключові слова: проектна технологія, метод проектів, навчальний проект, пізнавальні навички, 
пізнавальна творча активність.
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uSING DESIGN TECHNOLOGIES IN THE EDuCATIONAL PROCESS FOR THE DEVELOPMENT 
OF STuDENTS COGNITIVE NEEDS
The article examines the possibilities of using design technology in the educational process, which solve 
a  series of  educational and developmental tasks: promote development of  cognitive activity of  students 
in  the  learning process, form abilities for self-construction of  knowledge, navigation in  the  information 
environment. Project method creates conditions for self-interested gain of  knowledge by students from 


